2.9.7 Scéitani mnohocélenu i

Piedpoklady: 020905

V piedchozim piikladu jsme séitali jednocleny: 12a” +6a” +4a” = 22a° . Zkusime dals{
podobné piiklady

Pr.1:  Secti.

a) 3a’ +4a’ +a’ b) 5x* +3x° +24° c) 4z+6z7-27
d) 3ab +4ab —5ab e) 4a* +5a+2a* +3a
' a) 3a’ +4a’ +a’ =8a’ b) 5x* +3x* +2x° =10x°
c)4z+6z—-27=82 d) 3ab+4ab—5ab =2ab

e) 4a’> +5a+2a* +3a =64’ +8a

- Pro¢ nemi@izeme vyraz 6a’ +8a ddle upravovat, napiiklad na 6a” +8a =15a’?

e 64’ piedstavuje 6 &tverct o obsahu a”, 8a piedstavuje 8 tyéek o délce a, kdy? je

' sesypeme na hromddku, budeme mit stile 6 ¢tverct a 8 tycek, rozhodné ne 15

. krychli¢ek o objemu a’ (nebo 15 &tverecki nebo 15 tyéek),

'+ pfi dosazovani za a se vyrazy a,a’,a’ méni jinak = nemtiZeme je nahradit jednim a
| tim samym.

Pedagogicka poznamka: PytliCek se Sesti papirovymi Ctverecky a osmi sirkami do hodiny
doopravdy nosim. Hodim oboji do taSky a pak chodim po ttid¢€, nechavam je
nakouknout dovnitf a ptdm se, co uvnitf vidi (opét jen 6 ¢tvereckll a osm sirek).
Objevuji se ndpady typu ,,ze Ctyf sirek se da udélat Ctverecek™, které odmitam
s tim, Ze papirové Ctverecky predstavuji plochu, kterd se neda sloZit z osmi
nekone¢né tenkych usecek.

Co se d¢je s vyrazy:

vyraz a 2a 5a a’ 24’ 4a’ a’ 2a’ 3a’
prvni hodnota 1 2 5 1 2 4 1 2 3
druhd hodnota 2 4 10 4 8 16 8 16 24
zvetSeno 2 2 2 4 4 4 8 8 8

S¢itat mizeme vyrazy, které se "stejn¢ zvetSuji:
* a+2a+5a+..
o a*+2a*+4a’ +...
o a’+2a’+3a’+...

Pedagogicka poznamka: Snad vSechny ucebnice obsahuji legendarni poucku "Nesmime
sCitat jabka a hrusky!". Nemuzu si pomoct, ale u vétSiny zaka jde o naprosto
prazdnou deklamaci, kterd pro n€ nic neznamend a rozhodn€ jim nebrini v tom,
aby scitali nestejné véci dohromady (at’ uz pfi s¢itdni mnohoclent, kde je to spise
vzacné, nebo pii sestavovani rovnic a vzorct, kde je s¢itani nestejnych véci zcela




bézné a v podstaté nejsou zaci, kteti by si své rovnice timto zplisobem
kontrolovali). Nejde jen o to, Ze sCitani hruSek a jablek smysl ddvat miiZe (pokud
nds zajima pouze pocet kusti ovoce), ale spise o to, Ze spojitost mezi touto vétou a
dénim na papiie zakiim vétSinou unika.

Pr. 2:

Ke kazdému jednoClenu napi$ dva neshodné jednocleny, se kterymi ho mlizeme

sCitat, a dva navzdjem co nejodlisnéjsi jednoCleny, které s nim sCitat nemuzeme.

a) x° b) 3m*

. Vysledky zapiSeme do tabulky.

¢) 3ab

d) 0,5x2y

e) J2 e

vyraz sCitat miZeme s sCitat nemizZeme s
2
2 352 22 3 < 2
X X, =x°, X, =Xy, a,..
5 3
m m, =3m", ... x", 2abc, 2, ...
3m* *, =3m* *, 2abc , 2
2 2
3ab ab, ab@f3, ... a’b, b, a, ..
2 2 2 2
0,5x"y Xy, 2x°y, .. Xy, x°, 5y, ..
2 2
ac,\/gﬁzc a,c,ac,..

\/EBZC

Pedagogicka poznamka: MoZnosti si piSeme na tabuli, pokud se tam neobjevi nic
zajimavého, zkusim to tam ptidat s tim, Ze Z4aci musi rozhodnout, zda je miij ndvrh
spravny. Vétsinou na tabuli napiSeme pouze prvni dva fadky, zbytek
pfeskakujeme, protoZe vSichni jiz chapou, jak doplnit dalsi fadky.

Pedagogicka poznamka: Pti kontrole postupu pro s¢itani mnohoclent si nejdiive ujasnime,
co musi postup obsahovat (co sCitdme, jak to s¢itdime) a teprve po chvilce
kontrolujeme vlastni znéni.

Pedagogicka poznamka: V nasledujicim piikladu nemaji néktefi Zaci problém s feSenim, ale
s uvedenym zapisem druhého kroku (pferovnani mnohoclenu tak, aby ¢leny
stejného typu byly u sebe). V postupu citi rozpor s nekomutativnosti od¢itani
(nechdpou, ze pokud znaménko presuneme s nasledujicim ¢lenem, nic se nedgéje).
Kviili tomuto problému se budou dé€lat zmény v kapitole o zdpornych ¢islech.

Pr.3: Secti mnohocleny. Zformuluj postup na s¢itdni mnohoclend.
b) 3a* —2ab+4b*> =24’ +b* —ab
c) —2xy+4xz+2yz—3xy—5xy+8yz

a) 2x> +3x— x> +6x

a) 2x° +3x—-x"+6x=2x" —x* +3x+6x = x> +9x

' b) 3a® —2ab +4b* - 2a* +b* —ab =3a* —2a*> - 2ab — ab +4b*> + b* = a* = 3ab + 5b*

—2xy+4xz+2yz-3xy—5xy+8yz=-2xy—3xy—5Sxy+4xz+2yz+8yz =

=-10xy +4xz+10yz

Sc¢itdme pouze Cleny, které obsahuji stejné mocniny stejnych proménnych (abychom scitali
' ,,to samé®) a to tim, Ze seCteme jejich koeficienty.




Pri s¢itani mnohoclenii:
» scitame pouze ¢leny stejného typu (shoduji se v mocninach vSech
neznamych),

» sectenim koeficienti s¢itanych ¢leni.

Pedagogicka poznamka: U nasledujiciho piikladu jsem pii druhém priichodu narazil se
zapsanim zdvorek v bodech b) a c). Cast zaki méla problémy s jejich vynechdnim
(,,kdyZ je uvnitf minus, tak je nemizeme vynechat®).

H Pi. 4: Secti mnohocleny.
a) a* +3a+4a’ -2a b) (3x* —6xy) + (24" -247)
¢) 2ab —3ac +4bc + (2ac —ab—- Sbc)

éa) a’*+3a+4a* -2a=a’+3a+4a*-2a=a*+4a* +3a-2a=5a" +a
'b) (3x2 —6xy)+(2x3 —2x2) =3x" —6xy +2x° —2x" =2x> +3x> —2x> —6xy =2x> + x> —6xy
c) 2ab—3ac+4bc+(2ac—ab—5bc)=2ab—ab—3ac+2ac+4bc—5bcZab—ac—bc

Pr.5: Secti mnohocleny.
a) (2a2 —5a)+(7a2—3a) b) (2x2—5x)+(3x3 —2x2)
¢) 2a’b—ab+3bc +(2a’c —ab—8bc)

a) (2a2 —5a)+(7a2 —3a) =2a*+7a* -5a-3a=9a> -8a
b) (2x% =5x) +(3x" —247) =3x7 +247 = 24" —5x =3x* = 5x

2a%b —ab+3bc+(2a2c—ab —8bc) =2a%b +2a*c —ab —ab +3bc —8bc =
=2a’b+2a*c—2ab—-5bc

1 C

PR 6: Vypolti.
a) 4x* +3x-5x b) x’ =3x*+4+6x* +5x-5
c) 2x°y+3x’ —2x> +3x*y +5x°

a) 4x> +3x—-5x" =4x* =5x* +3x = —x" +3x

b) X’ =3x* +4+6x7+5x—-5=x"+6x" =3x> +5x+4-5=x" +3x> +5x-1

C) 2x°y+3x’ —2x> +3x°y+5x> =2x7y +3x"y +3x’ +5x> - 2x° =5x"y +3x° +3x°



Pr.7: Secti mnohocleny.
a) (3x2+2x)+(5x2—x) b) 3x% +5x -5+ x> +2x +4 + x>

o) (x' +2x=5)+(3x" +20" =5x+7)  d) 22’ =5x+7x’ +7+2x-x" 11

a) (3x2+2x)+(5x2—x)=3x2+5x2+2x—x=8x2+x

b) 3x7 +5x=5+x*+2x+4+ x> =3x7 +x7+x7+5x+2x-5+4=5x>+Tx -1

5 (x" +2x=5)+ (32" +2x" =5x+7) = + 327 + 207 +2x ~5x=5+7 =4x* +2x* ~3x+2

d) 2x* =Sx+7x*+7+2x—x*—11=2x"+7x* = x> =5x+2x+7-11=8x"-3x -4

Shrnuti: Pfi s¢itdni mnohoclenti miZeme s¢itat pouze rizna mnozstvi toho "samého".



